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第３章 資料編 

１．アンケート調査票見本 
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２．経年変化 

「健康とよなか 21」の背景となる、市民の現状を把握するため、市民の生活習慣

と健康づくりに対する意識について、平成 17 年、13 年にアンケート調査を実施して

います。平成 23 年調査（以降「今回調査」）結果が、これまでとどのように変化し

ているのか分析しました。 

 

(１) 回答者の属性 

① 回答者 

性別・年齢別の回答者の状況をみると、今回調査の男性は、平成 17 年、13 年調査

に比べて「50 歳代」の割合が高くなっています。また、女性は大きな違いはみられ

ないものの、「60 歳代」の割合がやや減少し、「80 歳代以上」がやや増加しています。 

図表 103 性別・年齢別回答者の割合 
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② 家族構成 

家族構成については、今回調査では平成 17 年、13 年調査に比べて、「ひとり暮ら

し」が大幅に増加しています。一方、「三世代」が大幅に減少しています。 

ひとり暮らしの人を年代別にみると、今回調査では平成 17 年、13 年調査に比べて、

「50 歳代」が増加している一方、「70 歳代」が減少しています。 

図表 104 家族構成 

 

図表 105 ひとり暮らしの割合 
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③ 職業 

回答者の職業については、今回調査の男性は、平成 17 年、13 年調査に比べて「会

社員・公務員」の割合が高くなっています。また、女性についても、「会社員・公務

員」の割合が高くなっている一方、「無職」が減少しています。 

図表 106 回答者の職業の割合 
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(２) あなた自身について 

① 健康状態と健康づくりへの関心 

健康状態をみると、男女とも大きな違いはみられないものの、「あまり健康ではな

い」、「健康でない」といった人の割合がやや高くなっています。 

また、健康づくりへの関心については、男性は 20 歳代・30 歳代、60 歳代・70 歳

代、女性は 30 歳代～50 歳代までが今回調査の方が平成 17 年、13 年調査に比べて「健

康に関心のある」人の割合が高くなっています。特に 60 歳代以上については、男女

とも「健康に関心のある」人の割合が 90％前後と高い水準となっています。 

図表 107 普段の健康状態 
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図表 108 健康づくりに関心がある人の割合 
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② 健康に関する情報の入手先 

健康に関する情報の入手先についてみると、上位にあげられているものに大きな

違いはみられないものの、上位以外の項目では「インターネット」をあげる人の割

合が今回調査で大幅に増加しています。一方で、「府や市の広報や講演会、健康教室」

は大幅に減少しています。 

図表 109 健康に関する情報の入手先 
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③ 肥満度 

肥満についてみると、今回調査で肥満の割合が減少したのは、20 歳代男性、30 歳

代女性、40 歳代男女、60 歳代男女であり、なかでも 40 歳代男性は大幅に減少して

います。一方、肥満の割合が増加したのは、20 歳代女性、30 歳代男性、50 歳代男性、

70 歳代男女となっており、なかでも 70 歳代男性は大幅に増加しています。 

また、やせについてみると、今回調査でやせの割合が増加したのは、20 歳代・30

歳代男性、70 歳代男性、女性全体となっており、なかでも 50 歳代女性は大幅に増加

しています。 

図表 110 肥満の割合 

 

14.0

21.6

31.9

17.9

27.7

5.6

12.9

20.2

19.7

21.2

8.0

13.1

24.4

5.6

15.9

13.3

25.0

11.4

4.4

15.6

17.1

18.3

13.8

18.5

28.0

27.5

32.4

22.8

14.9
11.4

18.7

24.5

17.3

27.3

21.1

13.0

3.8

6.9

12.3

19.8

20.6

17.4

0 10 20 30 40

20代男

30代男

40代男

50代男

60代男

70代男

80代以上男

20代女

30代女

40代女

50代女

60代女

70代女

80代以上女

(%)

平成23年調査

平成17年調査 

平成13年調査



 98

図表 111 やせの割合 
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(３) 食事について 

① 朝食の摂取状況 

朝食を欠食する人についてみると、今回調査ではおおむね減少または横ばいのと

ころが多いなかで、40 歳代女性、50 歳代男女、60 歳代男性は欠食する人の割合が増

加しています。 

図表 112 朝食を欠食する人の割合 
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② 外食・弁当や惣菜の購入頻度（利用頻度） 

外食の利用状況についてみると、今回調査で週に２～３回以上利用している人で

は男性は前回調査とほぼ同割合となっていますが、女性は減少しています。特に週

４回以上外食する人をみると、20 歳代・30 歳代男性は減少している一方で、40 歳代

～70 歳代男性は増加しています。なかでも 50 歳代男性の増加が大きくなっています。

また、女性は 40 歳代～60 歳代でやや増加しています。 

弁当や惣菜を購入する頻度（利用頻度）については、男性は今回調査でも週２～

３回以上利用している人はほぼ同割合となっていますが、女性は減少しています。

特に週４回以上持ち帰り弁当・惣菜を利用する人をみると、20 歳代・30 歳代男性は

減少している一方で、40 歳代～70 歳代男性は大幅に増加しています。女性は 50 歳

代～70 歳代が増加しており、70 歳代は大幅に増加しています。 

弁当や惣菜の購入理由としては、今回調査では、「一回の食事として（弁当や惣菜

だけで食事をすませる時）」が大幅に増加している一方で、「時間がない時」、「おい

しそうな物を見かけたとき」は大幅に減少しています。 

図表 113 外食の頻度 
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図表 114 週４回以上外食をする人の割合 
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図表 116 週４回以上持ち帰り弁当・惣菜を利用する人の割合 
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③ 意識する栄養成分 

意識する栄養成分についてみると、前回調査では、上位にあがっていたのは「食

物繊維」、「カルシウム等のミネラル」、「ビタミン」、「脂質」、「塩分」などでしたが、

今回調査では男女とも「エネルギー（カロリー）」を意識している人の割合は大幅に

増加しています。一方で、それ以外の栄養成分については男女ともおおむね同割合

または減少しています。 

図表 118 意識する栄養成分 
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④ 自身の野菜不足感 

一日の野菜の摂取量について知っているかについては、今回調査では「知らない」

とする人の割合がやや増加しています。 

また、野菜不足と思う人の割合については、今回調査では、おおむねどの年代の

男女とも不足していると思っている人の割合は増加しています。なかでも 30 歳代・

50 歳代男性、20 歳代～60 歳代女性で大幅に増加しています。 

野菜不足の理由としては、「特に理由はない」とする人の割合は減少している一方

で、「作るのが面倒である」、「野菜料理のレパートリーが少ないため」、「外食が多い

ため」とする人の割合は増加しています。 

図表 119 一日何グラム以上の野菜をとればいいか知っていますか 
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図表 120 野菜不足と思う人の割合 
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図表 121 野菜不足だと感じる理由 
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(４) 運動・身体活動について 

① 健康維持・増進のための運動の実施の有無 

意識して運動している人についてみると、男女とも前回調査とほぼ同割合となっ

ています。 

運動頻度については、「毎日」の割合が、運動時間では「30 分～１時間」、「１時間

～２時間」の割合が増加しています。運動の種類では、上位にあげられているもの

に大きな違いはみられず、「散歩・ウォーキング」をあげる人が多くなっています。 

一方、運動不足の理由についても、上位にあげられているものに大きな違いはみ

られず、半数の人が「時間に余裕がない」としています。 

また、今後運動を始めたい人については、今回調査ではやや増加しています。 

図表 122 健康維持・増進のための運動の実施有無の割合 

 

図表 123 運動の実施頻度の割合 

 
  

55.6

51.2

51.8

55.2

52.4

51.7

43.1

48.0

44.1

41.4

41.7

42.2

4.2

5.9

6.1

1.3

0.9

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成23年調査

男

平成23年調査

女

平成17年調査

男

平成17年調査

女

平成13年調査

男

平成13年調査

女

はい いいえ 不明

33.2

39.0

31.1

37.3

31.4

30.0

22.0

19.1

26.7

25.3

40.8

34.2

33.3

29.8

35.8

34.4 26.2

24.4 2.1

3.7

1.9

2.6

0.9

3.4

0.3

4.3

4.2

4.3

2.8

4.1

2.2

0.9

3.4

1.0

2.6

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成23年調査

男

平成23年調査

女

平成17年調査

男

平成17年調査

女

平成13年調査

男

平成13年調査

女

毎日 週３～４日くらい 週１日くらい 月１日くらい その他 不明



 108

図表 124 運動時間 

 
 

図表 125 運動の種類 
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図表 126 運動不足の理由 

 

 

図表 127 今後運動を始めたい人の割合 
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② 地域活動への参加 

ボランティアなどの地域活動についてみると、男女ともおおむねどの年代も今回

調査では「よく参加」、「たまに参加」の人の割合は減少していますが、20 歳代男性

では「たまに参加」の人の割合は増加しています。 

図表 128 【男性】地域活動への参加頻度 
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図表 129 【女性】地域活動への参加頻度 
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(５) ストレスについて 

① ストレス 

ストレスによる心身の不調についてみると、今回調査では男性は「ない」と回答

した人の割合がやや増加しています。一方、女性は「ある」と回答した人の割合が

やや増加しています。 

ストレスによる心身の不調のある人の年代については、今回調査では、30 歳代～

50 歳代女性は心身の不調のある人の割合が増加しており、特に 50 歳代では大幅に増

加しています。 

ストレス解消ができている人は、今回調査、平成 17 年調査とも、ほぼ同割合とな

っています。 

また、ストレスの解消ができていない人の年代をみると、今回調査はおおむねど

の年代も減少していますが、40 歳代女性、50 歳代男女は増加しています。 

ストレス緩和のために安定剤・睡眠剤・アルコールを飲む人についてみると、今

回調査は男女ともおおむね減少していますが、50 歳代男性、40 歳代～60 歳代女性で

増加しています。 

図表 130 過去１ヵ月間におけるストレスによる心身の不調 
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図表 131 ストレスによる心身の不調のある人の年代別割合 

 

図表 132 ストレス解消の有無 
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図表 133 ストレスの解消ができていない人の年代別割合 
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図表 134 ストレス緩和のための安定剤・アルコール等の摂取をする人の割合 

   

20.0

33.8

39.7

31.9

30.8
20.4

27.9

27.9

19.1

16.9

33.3

28.1

29.5

36.1

31.6

26.3

21.7

29.0

22.1

37.9

34.8

32.7

35.3

33.3

34.6

25.5

13.5

21.7

25.0

22.0

35.7

26.0

34.4

39.0

21.7

23.6

22.2

25.8

24.8

22.4

25.0

45.6

0 10 20 30 40 50

20代男

30代男

40代男

50代男

60代男

70代男

80代以上男

20代女

30代女

40代女

50代女

60代女

70代女

80代以上女

(%)

平成23年調査

平成17年調査

平成13年調査



 116

② 睡眠による休息 

睡眠がとれない人についてみると、今回調査では男女ともおおむねどの年代にお

いても減少しています。特に 20 歳代男性が大幅に減少しています。 

図表 135 睡眠がとれていない人の割合 
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(６) 喫煙・飲酒について 

① 現在の喫煙状況 

現在の喫煙状況についてみると、今回調査では男性は「はい（吸っている）」の割

合が減少していますが、女性は微減となっています。年代別にみると、男性はどの

年代も喫煙者数が減少しており、特に 20 歳代～40 歳代で大幅に減少しています。ま

た、女性は 30 歳代で大幅に減少している一方で、20 歳代・50 歳代・60 歳代は増加

しており、年代によってかなりのばらつきがみられます。 

一日の喫煙の本数については、今回調査の男女とも 16 本以上の人の割合は減少し

ています。 

また、喫煙している人でたばこをやめようと思う人の割合は、今回調査では男女

とも「思う」人の割合が増加しており、半数を超えています。 

図表 136 現在の喫煙状況 

 
 

図表 137 【男性・女性】年代別の喫煙者数 
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図表 138 １日の喫煙本数 

 
 

図表 139 喫煙している人でたばこをやめようと思う人 
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② たばこの健康に対する影響への意識 

たばこの健康に対する影響への意識についてみると、男女ともおおむね前回調査

と同様の割合となっています。 

たばこと関係があると思う病気については、上位にあがっているものに大きな違

いはみられませんが、そのうち「妊娠への影響」をあげている割合が、今回調査で

は平成 17 年調査に比べてやや減少しています。 

図表 140 たばこの健康に対する影響への意識 
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図表 141 たばこと関係があると思う病気 
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③ 現在の飲酒状況 

現在の飲酒状況についてみると、今回調査では男性は「ほぼ毎日」の割合は減少

しています。一方、女性はほぼ同割合となっています。 

また、１日当たりの飲酒量については、男女とも「1 合未満」が増えています。 

図表 142 現在の飲酒状況 

 
 

図表 143 １日当たりの飲酒量 
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(７) 口腔の健康について 

歯間ブラシなどを使用している人についてみると、今回調査ではおおむね男女と

も使用している人の割合が増加しています。なかでも 30 歳代～70 歳代女性は大幅に

増加しています。 

歯や歯肉のことで困ったことの有無については、男性はおおむねどの年代も減少

していますが、男性の 20 歳代や女性の 20 歳代・40 歳代以上が増加しています。 

最近１年間の歯科受診の状況についてみると、男女とも今回調査では「ある」人

の割合が増加しています。歯科受診の理由については、「歯の治療」をあげる人の割

合が最も高いものの減少傾向にあります。一方で、「定期検診」をあげる人の割合は

大幅に増加しています。 

年代別受診状況をみると、男性は 30 歳代～50 歳代・70 歳代で増加していますが、

女性は 40 歳代以外の年代で増加しています。 

歯周病の自覚症状については、今回調査では「あてはまる症状がない」人の割合

が増加しています。 

また、歯をなくす原因については、おおむね上位にあげられているものに違いは

みられません。 

図表 144 歯間ブラシ・デンタルフロスを使用している人の割合 

 

64.6

49.0

37.6

33.8

57.0

53.3

52.8

22.5

18.0

28.1

31.0

47.9

40.0

31.1

36.4

37.3

32.0

45.0

43.2

38.2

27.9

37.9

10.6

25.0

27.6

22.2

27.6

29.8

40.8

11.4

38.5

32.1

26.2

38.9

27.9

15.4

18.4

29.2

25.4

25.2

17.4

23.3

0 10 20 30 40 50 60 70

20代男

30代男

40代男

50代男

60代男

70代男

80代以上男

20代女

30代女

40代女

50代女

60代女

70代女

80代以上女

(%)

平成23年調査

平成17年調査

平成13年調査



 123

図表 145 歯や歯肉のことで困ったことがある人の割合 

 

 

図表 146 最近１年間の歯科受診状況 

 
  

31.3

30.8

27.9

30.0

30.9

36.2

21.9

24.0

21.1

20.2

25.7

35.5

17.6

29.1

23.4

38.1

37.9

18.1

25.0

13.5

27.6

19.9

23.3

24.2

26.3

34.8

27.6

29.0

30.0

30.4

24.4

32.5

32.5

25.5

23.1

29.8

26.4

29.1

20.6

27.8

27.3

28.8

0 10 20 30 40

20代男

30代男

40代男

50代男

60代男

70代男

80代以上男

20代女

30代女

40代女

50代女

60代女

70代女

80代以上女

(%)

平成23年調査

平成17年調査

平成13年調査

41.0

34.8

42.8

39.0

44.6

42.9

6.6

51.1

48.8

57.7

54.2

63.0

57.0

3.0

2.2

2.0

3.3

6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成23年調査

男

平成23年調査

女

平成17年調査

男

平成17年調査

女

平成13年調査

男

平成13年調査

女

ある ない 不明



 124

図表 147 歯科受診の目的 

 

 

図表 148 年代別受診状況 
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図表 149 歯周病の自覚症状 

 

 

図表 150 歯をなくす原因 
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(８) 病気について 

① 生活習慣が影響していると思う病気 

生活習慣が影響していると思う病気についてみると、上位にあげられているもの

に大きな違いはないものの、上位以外のものでは、今回調査は「高脂血症（脂質異

常症）」、「脳卒中」、「心臓病」、「がん」をあげる人の割合は大幅に減少しています。

男女別にみても、同様の傾向にあります。 

現在治療している病気についてみると、今回調査では「あり」の人の割合が増加

しています。治療中の病気として、「高血圧」、「高脂血症（脂質異常症）」、「糖尿病」

をあげる人の割合が増加しています。 

その他、保健指導を受けたことがある人については、「ある」の人の割合が増加し

ています。また、その後指導を続けている人については、「はい」の人の割合は横ば

いとなっています。 

図表 151 生活習慣が影響していると思う病気 
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図表 152 【男性】生活習慣が影響していると思う病気など 

 

図表 153 【女性】生活習慣が影響していると思う病気など 

 

図表 154 現在治療中の病気があるか 
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図表 155 治療中の病気 

 

図表 156 保健指導を受けたことがある人 

  

図表 157 その後指導を続けている人 

 

   

7.0

1.8

8.4

13.8
11.2

4.6

1.7

1.4

18.8

1.4

3.6

1.5

1.9

4.1

0.9

15.7

6.6

1.3

9.1

0.7

1.6

3.6

2.6

3.1

0.8

11.7

5.2

0 10 20 30

心臓病

貧血

肝臓病

糖尿病

腎臓病

高血圧

高脂血症(脂質異常症)

高尿酸血症

その他

(%)

平成23年調査

平成17年調査

平成13年調査

57.1

59.9

60.9

3.7

5.8

8.131.0

34.3

39.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成23年調査

平成17年調査

平成13年調査

ある ない 不明

19.6

21.375.2

77.2

3.5

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

平成23年調査

平成17年調査

はい いいえ 不明



 129

② 過去１年間における健診・検診受診の有無 

各種検診の受診率についてみると、今回調査ではどの検診も受診率が低下してい

ます。なかでも「肺がん検診」の受診率は大幅に減少しています。 

個々の検診についてみると、内科健診については、60 歳代以上男性で受診率が低

下しています。 

「歯科健診」、「胃がん検診」、「肺がん検診」、「大腸がん検診」については、男女

ともどの年代も受診率が低下しています。 

子宮がん検診については、20 歳代～40 歳代は大幅に増加していますが、50 歳代以

降の受診率は低下しています。また、乳がん検診についても、20 歳代～40 歳代で増

加しており、特に 40 歳代の増加が大きくなっています。一方、50 歳代以降の受診率

は低下しており、特に 60 歳代が低くなっています。 

図表 158 各種検診受診率 
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図表 159 内科健診年代別受診率比較 
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図表 160 歯科健診年代別受診率比較 
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図表 161 胃がん検診年代別受診率比較 
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図表 162 肺がん検診年代別受診率比較 
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図表 163 大腸がん検診年代別受診率比較 

 
 

図表 164 子宮がん検診年代別受診率比較 

 

21.6

27.4

3.4

17.1

22.4

31.3

34.6

5.8

13.2

36.2

19.5

33.0

41.1

37.9

19.1

32.2

-

6.3

14.9

38.3

16.4

40.0

-

34.3

21.0

24.1

8.4

24.2

2.9

24.0

11.2

31.1

25.2

21.7

7.2

19.0

24.1

35.3

27.3

10.6

7.8

6.8

0 10 20 30 40 50

20代男

30代男

40代男

50代男

60代男

70代男

80代以上男

20代女

30代女

40代女

50代女

60代女

70代女

80代以上女

(%)

平成23年調査

平成17年調査

平成13年調査

33.7

44.8

29.9

21.1

15.4

8.2

8.1

21.7

30.9

30.7

25.7

17.1

8.5

9.1

23.5

30.6

30.6

26.5

15.1

9.1

29.6

0 10 20 30 40 50

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代以上

(%)

平成23年調査

平成17年調査

平成13年調査



 135

図表 165 乳がん検診年代別受診率比較 
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